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Losung zu Aufgabe H1

(a) Wir kénnen die Zahl S = 0.181818. .. wie folgt schreiben:
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Wir haben also S = — . Bezeichne Sy nun die N-te Partialsumme,
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b) Gesucht ist der Wert der Reih _.
(b) Gesucht ist der Wert der Rei e;n(n—kl)
Dazu zerlegen wir das Reihenglied a,, = ——— in die Partialbriiche:
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Fiir die N-te Partialsumme der Reihe gilt dann
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Damit erhalten wir fiir die Reihensumme
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(¢) (i) Die Reihe Z 51 ist divergent, denn es gilt
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Da die Reihenglieder keine Nullfolge bilden ist die Reihe divergent.
(i) Auch die Reihe Y >°  cos <g> ist divergent, denn es gilt
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Da die Reihenglieder keine Nullfolge bilden ist die Reihe divergent.
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(iii) Die Reihe Z 5 ist konvergent, denn nach dem Wurzelkriteri-
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(iv) Die Reihe Z o] ist nach dem Wurzelkriterium konvergent, denn es gilt
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Losung zu Aufgabe H2
1
(a) Weil e > 0 ist, gilt €® > —e ® und somit 2¢” > ¢* — e * bzw. €* > 3 (e® —e™™).

(b) (i) Monotonie: Die Funktion sinh(x) ist fiir alle € R streng monoton wach-
send. Dies folgt aus der Monotonie von e*. Ist ndmlich s < t so ha-

ben wir e < e' und e”? < e . Daraus folgt e + e ' < e' + e bzw.

% (e°—e) < % (e — "), also sinh(s) < sinh(t).



(i) Umkehrfunktion: Wegen der Monotonie von sinh(x) existiert eine eindeu-
tige Umkehrfunktion. Wir erhalten die Gleichung der Umkehrfunktion indem

x x

wir die Gleichung y = % nach x auflésen. Es gilt also
et —e @ ,
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(€ +y)?* = 1+y°
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Da nun €* > y = 3 (¢* —e™) nach Teil (a) ist, knnen wir in (12) die
Betragstriche weglassen und erhalten
e =y+/1+y2 (13)

Da e® > 0 fiir alle z € R, ist die rechte Seite in (13) positiv. Wir kénnen also
logarithmieren und erhalten

r=In(y + 1+ y?). (14)
Vertauschen von z und y liefert uns die Umkehrfunktion
y=In(z+ vV1+ a?). (15)

(iii) Die Umehrfunktion des sinh wird als Area Sinus hyperbolicus (arsinh)
bezeichnet.

Losung zu Aufgabe H3
(a) Dieser Grenzwert existiert; es gilt
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(b) Fiir z — 0 konvergiert der Zihler des Bruches gegen —4, und der Nenner hat in

x = 0 eine Nullstelle mit Vorzeichenwechsel: 23 — 22% + 7z = z(2? — 22 + 7); es
gilt
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Da diese beiden Grenzwerte nicht iibereinstimmen, existiert der zu betrachtende

Grenzwert nicht.
(c) Zahler und Nenner haben —1 als Nullstelle; Polynomdivision liefert
P +b5r+4=(z+1)(r+4) und P+ +ax+1=(z+1)(a*>+1). (18)
Folglich existiert der Grenzwert:
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(d) Hier hat der Nenner in x = 2 keine Nullstelle, daher gilt
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Losung zu Aufgabe H4 Es gilt f(0) = b und f(2) = c—2. Aus f(0) = f(2) =0
folgt daher b = 0 und ¢ = 2. Fiir x > 1 und fiir < 1 ist f offenbar stetig; damit f
auch an der Stelle z = 1 stetig ist, muss gelten:

lim f(x) = f(1), also lim f(x)= f(1)= lim f(x). (21)

r—1 r—1— r—1+

Nun haben wir

lir{lif(x):f(l)=2+a und hr&f(a:)z?—l:l; (22)
somit muss a = —1 gelten.



